

百年航程 有“侨”精彩

施方白

坚定地与中国共产党站在一起



施方白，生于1887年，化名施天权，江苏启东人。

施方白才华横溢，诗文皆佳。他23岁时在上海参加孙中山领导的同盟会。

唐志昌

组织反蒋活动，拥护孙中山的三大政策。1931年，邓演达被国民党枪杀，施方白继承邓演达遗志。

1938年，施方白为探求革命真理，在武汉经周恩来、董必武介绍，与同乡、黄埔军校第四期毕业生沈维岳两人，专程赴陕北访问。

在延安聆听革命教导的施方白，从此更加坚定地与中国共产党站在一起，为中国革命事业贡献力量。

解放战争时期，施方白在帮助华东人民解放军采购药品和军用物资的过程中，因消息泄露遭国民党逮捕。

新中国成立后，施方白先后担任农工民主党中央监委、农工民主党的湖北、江苏省委主任委员等领导职务。

(南通华侨博物馆供稿)

日本神户中华同文学校前校长张述洲：

我在百年侨校任教那些年

本报记者 严瑜



图为张述洲（左四）与神户中华同文学校民乐部指导老师及部分学生合影。

侨胞说·祖国在我心中

日本侨胞张述洲是一位资深华文教育工作者。旅日33年间，他将绝大部分时间与精力都倾注于中文教育。

重视中文教育 做好“留根”工程

1983年，我大学毕业，成为恢复高考后中央音乐学院歌剧系首届毕业生。

初到日本时，我孤身一人，靠打工挣学费和生活费。记忆最深的，是每当我看到日本NHK电视台的中文讲座时。

在日本完成教育硕士学位后，我先在一家贸易公司工作了一年。1995年，神户中华同文学校招聘老师，辗转联系到我。

朋友无意间的一句话，更加坚定了我从事中文教育的选择。当时，我的孩子刚上保育所没多久。

说来很巧，我和神户中华同文学校还有一段奇妙的缘分。出国之前，我曾受朋友所托，为一所学校设计并手工制作了一幅“朗诵演讲赛会”的会标。

引入中国元素 葆有文化特性

算起来，我在神户中华同文学校工作了整整27年。

我始终心怀一份强烈的使命感，希望通过中文教育，让孩子们记住自己的根。

早年，我上美术课时，教学用品中有一种彩砂，老师会引导学生将其铺在有黏性的纸板上。

此外，在日本，中小学校都开设一门技术家庭课，教学生有关电工、木工、料理、缝纫等。

我担任校长之后，还从中国特聘参与国侨办教材编纂的专家，对学校里的教师进行培训。

在我看来，中文教育不只是语言教育，中华文化也应是其中的重要内容。

我曾写下一篇文章，题为《中日友好根在民间，中日未来望于少年》。

今年3月31日，我在担任神户中华同文学校

校长6年后，正式退休。尽管告别了讲台，但我和学校依然保持着密切联系。

5月7日，一场纪念中日邦交正常化50周年的二胡名曲音乐会在兵库县立艺术中心大音乐厅举行。

当天，在300多人的伴奏下，由100多人组成的合唱团演唱了这首《大海·故乡》。

近期，我担任副理事长的NPO法人国际音乐协会正在筹备一个新的活动。

如今，尽管新冠肺炎疫情给跨国交流增添了阻力，但我希望借助网络平台，延续这项普及中国音乐的赛事。

今年底，我与胡士元会长并肩合作的西日本华文教育者协会创办的“中华杯”。

尽管身份变了，但我的初心始终没有改变。

印尼归侨做“摆渡人”：

“只要需要我，就义不容辞”

林榕生

从今年3月福建出现新一轮本土疫情以来，60岁的印尼归侨温声强已协助接送境外输入人员100多人。

“24小时待命，最忙的时候，从白天一直做到次日凌晨四五点才回家。”

今年3月刚退休的温声强，原为福建省宁德市东湖塘华侨农场的职工。

每天，温声强都奔波在路上，车上不能开空调，密闭不透风的防护服一穿就是十几个小时。

“和医生护士比起来，我们算轻松的了。”温声强说，自己在人员转运方面比较熟悉。

“来回路程七八百公里，经常一天中有10个小时都是在车上度过的。”

高频接触风险地区返乡人员，让温声强的家人担忧不已。

“你不去做，我不去做，最后谁来做呢？在我们归侨危难的时候，是祖国接纳了我们；这个时候需要我了，说什么我也得上。”

“家人虽然担忧，但还是比较支持的，我也安慰家人，自己会做好科学防护。”

战斗在疫情防控一线，温声强也收获了不少感动。今年4月的一天，刚刚过完60岁生日的他。

这一份份感动，也让花甲之年的温声强更有动力坚守“疫”线。

“只要需要我，我就会像战士一样随时准备出征，尽自己的一点力量。”

(据中新社电)



非遗进校园

侨乡新貌

近日，在浙江省杭州市淳安县汾口镇界川小学，孩子们在老师的指导下学习浙江省非物质文化遗产项目“汾口草龙”。

特色舞龙，感受非遗魅力。谢航凯摄（人民视觉）